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Stilyedő kulíúr- 
nivóról

lehel beszélni. A figyelő ember megborzad 
és összecsapja a kezelt, ha párhuzamot 
von a mull és jelen ember kultúrlgénye 
közölt Nem szabad elfelejtenünk, hogy 
ennek a városnak közönsége azelőtt is­
merte a nagyvárosok, mondhatnék világ­
városok kultúráját, hisz ehhez mt g volt az 
anyagi módja és ami a legfontosabb : uta 
zást lehetősége. Amióta szardíniák módjára, 
légmentesen a világiéi elzárva élünk, meg­
szűnt a fejlődési lehetőség, abból vesszük 
szellemi táplálékunkat, amit évtizedeken át 
összeszedtünk. De ebből a szellemi táp 
iálékből az éllelő erő már kiégeti, nem tud 
felfrissíteni és mi magunkba sülyedlünk. 
Nincsenek könyveink, folyóirataink, nem 
tartanak számunkra ismeretterjesztő elő­
adásokat, a mozik filmjei is csak a nem­
zeti öntudat emelésére ösztönöznek, a há­
borút akarják velünk megkedvelteim és 
így tovább. Nincsenek színészeink, Thálla 
templomát urcser, ásiícziiak és tvheiség- 
telen. a feltűnési vtszkelegség betegségében 
szenvedő és nyögdicsélő dilettánsok elő­
adásaiban kell „gyönyörködnünk".

A szórakozási lehetőség cly kevés, hogy 
megragadunk minden alkuimat, csakhogy 
arcunk retiői kisimuljanak. Keressük a mo­
solyt, mint a sivatag vándora az oázist. 
Lelkesen tapsolunk annak, amit ezelőtt 
megvételünk, fitymáltunk, értéktelennek 
találtunk. Olyan „szellemi kincsek“ elöli 
hajiunk meg, melyekei azelőtt észre sem 
védünk. Hová fog ez vezetni ?

A napilapokban csak háborúról és intri­
kákról olvasunk. No meg leleplezésekről. 
Az egyik táborhoz L Hozók leleplezik a 
másik táborhoz tartozókat. Kit érdekel ez ?

A napokban gazdaemberek járlak nálam 
és panaszkodiak, hegy nincs, aki kezébe 
venné a gazdalársadalom vezetéséi A fal­
vak népének felvllágosiíó előadásokra van 
szüksége. Azelöll az újságok gazdasági 
rovataiból szedlek Ismereteikéi. Ma nincse­
nek szakírók, nincsenek tarialmas és hasz­
nos gazdasági rovatok.

Jelenleg egymásból élünk. De azl a kis 
szellemi tartalékot hamar felemésztjük és 
aztán leljesen beáll a szellemi pangás. 
Ezt csak a teljes szellemi Impotencia kö­
vetheti.

Sürgős segítségre van Itt szükség, ha­
talmi engedékenységre, mert ennek a tehet­
séges népnek nem szabad szellemileg el- 
senyvednl. (dr. J. M.)

Mi történt Nitrán
50 év előtt ?

— E'sö közlemény. —
Lapozgatva az 1891. évbeli nitrai hetilapo­

kat, állandóan találkozunk Pelrovics László 
akkor soproni főgimnázivmi tanár névé' el, ki 
elárasztotta verseivel a sajtót. Nagytehetségű 
iró volt, ki magát Petőt késel követőjének 
(hir szerint vérbeli rok mának is) vallváni 
Petőfi modorában de Petői, zsenialitása nélkül 
költötte dalait. Pelrovics László nitrai születésű 
(édesanyja bábaasszony volt).
'lZ_189i. unulriának társadalmi eseménye volt 
C r a u s Vincének, az árvaszék elnökének el­
jegyzése Kochanovszky Paulázal, Ko- 
chanovszky László volt árvaszéki elnök lányá­
vá! (Craus Vince sok év ; lőtt távozott körünk­
ből, felesége tavaly huny: el szalaku-zi birto­
kán és ugyanott temették el.)

Nagy aggodalmat keit- tt az 1891. év elején 
Kostyál Pál nitrai polgár ester súlyos 
megbetegedése.

A bratislavai Ferenc József vasúti hid fel­
avatásán — melyen I, József is meg­
jelent — Nitramegye küldöttséglieg képvisel­
tette magát. A küldöttség tagjai voltak Craus 
István rlírai alispán és Rédeky Géza rendőr- 
kapitány.

A nilrai gőzfürdő 8000 forintért Ham­
burger gőzmalmi gépész ulajdonába ment.

Január 6. án D. KtSk: yban meghalt Tiiu- 
rőczy János földbtrtoko; 83 éves korában. 
(Thuróczy Vilmos akkori főispán atyja.)

A kereszt ny nőegylet január 5 én „társas- 
estélyt" rendezett. Megny tolta Nararcsics Júlia 
zongoratanárnő az .ürdü Róbert" cl. Aztán 
Lyka Mariska két dalt énekelt. Dr. Birlnger 
Ferenc felolvasta a gázvil, vitásról szóló (akkor 
nagyon aktuális) tanulná yát, Eckenstein Ru­
dolf malátagyár! Igazgató francia nyelven éne­
keit. Végre Porgrácz Kár >fy (hegedű) és Pon- 
grácz Géza (zongora) .éhány zenedarabot 
adott elő.

Január első hetében iárom napig vendég­
szerepeit Nitrán a Szarvas Szálló dis termében 
bécsi orfeumtársulat.

Január 16. án halt m g Nitrán Ma thényi 
Lajos ny. honvédtiszt. Ugyancsak január kö­
zepén hunyt el Sevcsik Gáspár törvényszéki 
bíró édesanyja 78 éves karában.

A népszámlálá eredménye (1890 
végén) Nitrán 13,837 (6147 férfi, 7360 nő). 
1880 végén 12915 volt a lakosok száma.

jannár 20.-án halt me Budapes en Csáky 
László (gróf), Nitramegy: egykori főispánja 
71 éves korában.

Könnyebb baleeet érte Ocskay László városi

tiszt iselőt, Revolvere véletlenül elsült és bal­
tenyerét átlőtte.

Február 1 én halt meg Bratislavában Jesze 
nák Lujza bárónő sz. Forgáci grófnő, Jeszenák 
Jánosnak, Nitramegye véitanu-fői.-pánjának öz­
vegye 86 éves korában.

Február 18 ■ án ismét estélyt rendezeti a 
nitrai keresztény nőtgylet a Szarvas szállóban. 
Dr. Thaly honvéd-lörzsorvos a hipnotizmusról 
adott t lő. Lalkóczy Irma zongorázott és Marsó 
Hcién énekeit.

Súlyos csapás érta a Babótny-csaíádol. 
Schott László 48 as honvédőrnagy özvegye, 
szül. Babóthy, 67. évében elhunyt.

Eckenstein Rudolf, a nitrai malátagyár r. t. 
igazgatója eljegyezte Schmidt Adélt.

F-biuár 20. ári íunyt cl Seeber Ferenc 
a Nitrai Népbank aligazgatója, 70 éves korá­
ban. Már régebben adta át vaskereskedését 
fiának Vincének.

Március elején volt Babóthy Olivér szolga- 
bíró eljegyzése Justh Etellel.

Március 15 megünneplésére Nitrán százas 
bizoltság aiakult Mérey Lajos elnöklésével. A 
szinházléren Dirgha Béla alkalmi költeményét 
szavalta Riszner főgimn. tanuló. Az ünnem 
beszédet Mérey Lajos ügyvéd mondta. Kossuth 
Lajoshoz üdvözlő táviratot int ztek.

Reményi Ede, a világhírű hegedűművész 
március 22. én a színházban hangversenyezett.

Tóth Vilmost, a közös főszámszék elnökét 
nagy csapás érle. Egyetlen fia, Vilmos, ki 
a diplomáciai pályán működött, március 20. án, 
hosszú betegség után Budapesten elhunyt. 
23.-ár, temették el Ivánkán, Nitra mellett.

Március 25 én kezdte meg előadásait Nit­
rán Krecsányi színtársulata,

Március 18-án adták elő Sopronban Pet­
rov les László tanár eredeti népszínművét, „Bíró 
uram leányát",

HaSSik zsupán az A. C. Nitra disz*
elnöke. A nitrai sportegyesület küldöttsége 
a napokban felkereste HaSáik nitrai zsupánt 
és arra kérte őt, fogadja el az A. C. Nitra 
diszelnökségét. A zsupán a felajánlott tisztsé­
get készséggel elfogadta és megígérte, hogy 
gondoskodni fog arról, hogy a sport gyesület 
anyagi támogatásban részesüljön. Klubhelyisé­
gek felállítását, stadion építését helyezte ki­
látásba.

Kinevezés. Dr. P u c h ? f, a nitrai állam­
rendőrség bűnügyi osztályának vezetőjét, Ítélő 
bírót hatósága rendőrbizlosssá léptette elő.

Jól sikerült farsangi est. Farsang 
keddjén családias jellegű összejövetel volt a 
Králik-vendéglőben. Az est fényesen sikerüli, 
amennyiben azon nagyon sokan veitek részt.
A hangulat emelkedett volt, a közönség meg- 
elégedéss I és kedves emlékekkel gazdagab­
ban tért otthonába.

Nitrianska Tudóvá banka
(Nitrai Népbank)

zálogkölcsönosztálya lőnyös kölcsönöket folyósít arany, ezüst ékszerekre és drága­
kövekre a legkisebb összegektől a legnagyobb összegekig. A bankosztály vállal 
átutalásokat és külföldi kifizetéseket nagyon jutányosán és rendkívül gyors iebonye- 

litás mellett folyósít bekebelezésre, személyi hitelű kölcsönöket stb.



a. oldal NITRAMIQYEI SZEMLE

Okosak az állatok.
A nyaral Kövérhegyen, hivatalosan Tlstf 

Vrchon löllötlem. F.z a hegyi major Léva 
mellett van, a Schöller uradalomé, de ma 
Is Szlovákiához tartozik. Hatalmas erdő 
közepén áll az erdészlak, melynek vendége 
voltam.

Mindjárt feltűnt az az el nem képzelhető 
számú légy, mely az egész házét elborl 
tolta. Az erdész úgy védekezel! a csapás 
ellen, hogy ládaszámra hozatott légyölő 
papirost és egyszerre 10—15 ilyen szalagot 
bontott ki. Félóra múlva mind fekete lelt 
a ráragadt temérdek légytől Ecetes tállal 
mindenféle más furfangos edénnyel Is pusz 
tiloltfi a legyeket, mind hiába, folyton új, 
i.ieg új légyfelhők szálkák meg a szobá­
kat, legtöbben a nyílt konyhát.

Megtudtam, ml vonzza oda azt a sek 
legyet: a juhok a* la. A majornak fejlett 
juhtenyészete van, a juhok zsíros gyapja 
hal cly varázslatom erővel a legyekre.

De a legyek még sem szaporodhallak 
el a végtelen »ég’g. Az akolnak mind a négy 
oldala körül volt rakva fecskefészekkel. 
Nem röstelle n a fáradságot, megszámolom 
— hatszáznál Jóval több veit a fészek, 
gyors számítással legalább háromezer la­
kossal, ki, azaz, hegy mely egész nap eveit, 
lakmározolt az özönlő, hemzsegő, folyton 
termő légypecsenyéből.

A juhokat naponta kétszer hajtották ki 
a szomszédos hegyi legelőre, a rekkenö 
melegben hajnalban és késő délután. Mikor 
délután hazatérlek, megvártam őket, de nem 
csak én, hanem a major valamennyi tyúkja, 
kakasa Is. Ott álltak a major végében, a 
kerítés előtt és mikor a nyáj bevonult, lár­
másan üdvözölték, felpattantak a juhok 
hálára és valóságos diadalmi menetben 
.belovagollak“ az akolba, közbe közbe 
csipegetve a juhokon nyüzsgő legyekből. 
A juhok szívesen tűrték, hiszen a baromfi 
megtisztította hátukat az élősdlekfől. A tyú­
kok, kakasok ott Is maradtak az akolban, 
többször benéztem napközben, mind ültek 
a juhokon.

Légy mindig elég voll és mindenki jól­
lakott a fecskék Is, a tyúkok is.

Díjbirkozók közt.
A kép, mely délután kél órakor a kávé­

házban elénk tárul, ez: három asztalnál 
hat rettenetesen kövér ember ül. Fülcim­
pájuk összefolyó, roncsolt duzzadtsága 
mlngyárt elárulja hivatásukat, ha nem is 
tudnók, hogy nálunk blrokversenyek vannak. 
Az egyik asztalnál látjuk a mord bajszú, 
kopasz és kerek arcú bolgár óriási, amin! 
barátságosan el sakkozik a csonlkereles 
szemüveget hordó finn bajnokkal. Néhány 
percig kibicelek nekik, meg keli hagyni 
nagyszerűen játszanak, nem kapkodnak, 
íem csereberélik a figurákat, mint a kezdő 
gyenge sakkozók szokták, hanem óvatosan, 
hosszas meggondolás után szánják el ma­
gukat a lépésre.

Mellettük békésen társalog a .litván 
herkulesz“, mint a falragaszok hirdetik, az 
eszi meslerbirkozóval, a társalgás nyelve 
német, mlndaketlen kitünően beszélik, hozzá 
a litván zamatos lerchenfeldl lájseólással.

Végül a harmadik asztalnál a torna Im­
presszáriója, óspozsonyl ügyes fiú, eldis­
kurál egy orosz birkózóval.

Egy kávéházi vendég, ki mindent tud, 
figyelmeztet arra, hogy nézzem meg a bir­

kózók kezét, mind tele van régi sebek for­
radásával, össze vlss - a van vagdosva, ami 
bizonyltja, hogy mteiőll a birkózás nemes 
művészeiét gyakorolták, pályájukat a mé 
száros-hentes bee iletes mesterségével 
kezdték meg.

Ami legjobban fei'űmk, az a színia gyer- 
mefeg derű, mely ijluk elömlik. Mintha 
csupa nagy fiú vo’n hatalmassá nőit test­
tel. de kamaszkorb csöNöiyödött arccal 
Nem a zsír telt p r.ál simítják el voná­
saikat, hanem az a t röl liizeló fiatalság, 
mely csak ama bo g halandók osztály 
része, kikhez nem I ez életnek redöket 
kiszántó, homlokot ( zevonó arckifejezést 
összekuszáló ekéje ! diadalát üli nem­
csak a test harsogó észsége, hanem az 
a biztonság, mellyel ibirálják és megítélik 
a körű’öltük flckánr Izgó mozgó, cse- 
nevész, pipogya eml riiékei, kikel, ha meg 
unnak, félkézzel leli ! cinek Innen. A szó 
n;k betű szerint va! .•leimében megmérik 
embertársaikat és k énnek találják őket. 
Gulliverek a iörpék ízt nemcsak Gulliver 
fölényével, hanem s arájával Is.

Az erőnek ez £ nyugodtsága halkllja 
le mozdulataikat és i mii meg körülöltük 
azt az ellenlmondá nem lürö hangulatot 
KI olyan vakmerő (< egyúttal olyan buta), 
hogy ezeket a hústo yokal próbálja meg­
győzni az ö világié gésa egyedüli helyes­
ségéről ? Hiába fog felsorakoztatni a leg­
szellemesebb, kápr zó, szédítő, meg nem 
cáfolható érveket, a Izomhegy teljes nagy­
ságában feláll, nem szól egy kukkot sem 
és mégis pozdorjáv töri, elsöpri az ellen- 
véleményt. Mert az igazság sohasem azé, 
akinek igaza van, h?nem ckl erősebb.

Hamvazó szerdára.
Mélyen leborulva 
Oltár küszöbére 
Szenteli hamui hintünk 
Bűnbánó fejünkre

Buzgón imádkozva 
És magunkba szállva 
Gondolunk nagy Isten 
A .Múlandóságra*.

Hamu alakjában 
Az Urnák szava In!: 
Porból alkottalak 
S porrá leszel megint !*

E földön vándorló 
Kísérlet-halandó 
Hüvelyed porrá lesz 
Látod, ha figyeled,
Hogy tűnnek századok...
Hogy tűnnek ezredek .
De kell. hogy érezzed 
S ez légyen vigaszod,
H ihatatlan lelked 
Örökké élni fogI 
Ha egyszer majd eljö 
A megígért nagy nap 
S minden kiválasztott 
Ur jlobján helyet kap.
Éld úgy az éleled,
E jobbnál zenghessed 
Ang lók karával 
Szc meghatottsággal 
Az „luéret-dalál* I 
Boldog ALLELUJA! I

Tnrnóczy Majthényi Mária.
UJ magyar könyvek érkeztek a 

nltrai K v e t-féle könyvbazárba. Nagy válasz­
ték, olcsó árak. Ne szalasszuk cl a kedvező 
alkalmat.

8. szám

Vidám nitrai históriák*).
Kisért a múlt.

Jóval az államfordulat után az egyik 
nitrát vendéglőben történi az alábbi esel. 
Abban az időben még a „nazdar“ és .na- 
zdáreéek* volta hivatalos üdvözlés... A 
többször, áldozatok árán átalakítóit ven­
déglő a cseh éra alatt Is nagy látogatott­
ságnak örvendett. Szolid árak mellett első­
rendű ételeket és italokat szolgáltak fel 
benne. Megfordult olt cseh, szlovák, ma­
gyar, német, de sohasem volt nagyobb nem­
zetiségi összekoccanás, meri azt a tulaj­
donos tapintatosan még csirájában elfoj­
totta Mint jó üzletember megbecsüli min­
den vendégei...

Ebbe a fő városi nívó -a emelt vendég­
lőbe olykor-olykor belévedf egy régi derék 
Iparos vendég is, aki egykor Zllináról került 
Nifrára. A jóravsló fialal iparossegédet kot 
légái belral ák a katolikus legényegyletbe, 
hol elsajátította a magyar nyelvet. Később 
Jakuboiich Sándor igazgaló-taniió beso­
rozta öt az egyesület dalárdájába, melyben 
a tenort énekelte. Legkedvesebb nólája 
Peiöfi Sándor „Mi füstölög olf a síkon 
távolban"... című dala vi.lt. Ezt a nótát 
mindannyiszor elénekelte, valahányszor egy 
pohár borral főbbel öntött fel a garatra..

Polgártársunkat egy borongós vasárnap 
dé után az eső bezavarta a vendéglőbe. 
Leült egy sarokasztalhoz és bort rendeli. 
Alig ivott egy kél kortyol, három új vendég 
nyitóit be a helyiségbe . .. Cseh tisztviselők 
voltak. Engedelmel kértek és letelepedtek 
melléje. Az iparos egyldelg szótlanul bá­
mult a levegőbe, de a második három de­
cinél kissé felmelegedett és komáznl kez­
dett velük. A harmadik három decinél kí­
sérteni kezdte a múlt... Izgelt mozgott a 
széken Végre kirobbant belőle régi kedvenc 
dala. Érces lenor hangon új szövegezés­
ben elénekelte, hogy „M ... ország édes 
fia vagyok én .. ..Magától értetődik, hegy 
a helyiségben nagy lett a meg ökönyödés. 
Mindenki lélekzetelfojlva leste, mikor tör 
ki a botraly. A csehek felkapták sörös­
korsójukat és tüntetőleg elhagyták asztalát-

Midőn a kedélyek kissé lecsillapodtak, 
az Iparos felállt és a közönség felé for­
dulva csak ennyit jegyzett meg : .Hát hív­
tam én őket asztalomhoz ? ... Menjenek a 
fenébe 1 Oda, ahonnan lőttek...* Aztán 
fenékig ürítette poharát és leült a szom­
szédos asztalhoz, hol a nltrai benszülöltek 
preferánsz mellett csapták agyon az Időt.

Epizódok Ocskay László városi 
pénztáros életéből.

Magyarország feldarabolása ulán, midőn 
az itteni magyarság is a kisebbségi sora 
keserű kenyerére leli kárhoztatva, az árván 
maradt magyar közmű .elődés klalvófélben 
levő mécsesét a kultúregyesületek éleszt­
gették ...

A nitrai magyar Kultúregyesület Is ki­
vette részét a nemzetmentő munkából. 
Többek közt Rákóczl-eslél Is rendezett. Az 
Iparház nagyterme szinültlg megtelt válo­
gatott közönséggel. Olt volt Ocskay László 
városi pénztáros is.

Lelkes Nándor József történetíró fel­
olvasást tartott Rákóczy dicső koráról, a 
kuruc labanc világról. A szellözlelő készü-

*) Mutatvány Kramár Vilmosnak, a .Vota Ltidu* 
volt felelős szerkesztőjének készülő vicces könyvéből.
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lék úgylálezlk nem pergelt elég gyorsan, 
meri a teremben oly fülledi volt a levegő, 
hogy az Idősebb urak alig győzték törölni 
homlokukról az izzadtságot Ocskayn bá- 
gyadtság veit erőt és elszundikált.

Midőn az áruló Ocskay brlgadérosról 
volt szó. valaki elklállolta magát: „Jönnek 
a kurucok IV.. Ocskay felriadt, nagyot 
csapolt öklével a székre és harsány han­
gon elkiáltotta magát:

— Nem igaz I Ocskay brigadéros nem 
volt áruló I...

A III. zobori magyar 
lelkigyakorlat.

Msgr. Gallo István, római doktor, üregi 
plébános gyakori ti és mesteri vezetése 
alatt negyvennégyen vetlek részt rajta. (Hamar 
Kálmán ny. esperest gyengélkedése aka­
dályozta, az 1. és II kurzus vezetőjének 
pedig fenn, a szép Szlovákia dereka iáján 
lelöll ki munkál a Gondviselés.)

Húszán voltak Kolenanyból, tizen Bádi- 
céröl, nyolcán Mehenicéről, hárman Nilrá 
ról, kelten Kráfováró! és egy Cahyncéröl 
A meilékájtatosságokat most is a kedves 
Lakatos Jenő testvér, az Isteni Ige Társu­
latának zobori noviciusa vezette magával 
ragadó áhítattal. A szent miséket és ájta- 
tosságokat is az egpk résztvevő : a kiváló 
hangú koloni kádármester és kántor; Dal- 
los Sándor kísérte szívbe markoló énekkel. 
Mindketten jobbkarja voltak az exercitátor- 
nak a lelkigyakorlat sikere érdekében. Csak 
a silentium (hallgatás) betartása szenvedeti, 
mondja a fáma ...

A megyés püspök űr ismét segélyezte 
a részvevőket. Háromnak teljesen, nyolcnak 
költségeit pedig részben fedezte. A lelki- 
gyakorlatozók ki is fejezték hálájukat, mert 
a sz. áldozásukat a jubiláló főpásztorért 
ajánlották fel s a lelkigyakorlat után üd­
vözlő feliratot Írtak alá s átadásával meg 
bízták társukat, M o r v a y Kálmánt, az elő­
nyösen ismert nitrát banktisztviselőt.

Az egyik résztvevő, J a n á k Lajos oki. 
gazdász a missziókra 100 koronát ajánlott föl.

Március második felében magyar nők 
és hajadonok részére készül Trnaván, a 
Kát. Jednota házában lelkigyakorlat, jézus- 
társasági atya vezetésével. Ezt a lelkigya­
korlatot P 1 o i g Ágoston salakúzl plébános 
szervezi. Eddig már ötvenen jelentkeztek 
nála. de ott van hely jóval többnek Is.

Hála Illett a megyés püspök urat s a 
Kát. Jednota vezetőségét, hegy oly kész 
séggel nyújtanak módot magyar lelkigyakor­
lat tartására. A magyar kisebbségnek pedig 
nagy dicséretére szolgál majd, ha ebből 
az igazán katolikus akcióból, mit pápáink 
oly nagyon ajánlanak és sürgetnek, minél 
jelentősebb mértékben veszt ki részéi I A 
„pokol kapui* dolgoznak, dolgozzunk ml 
is, amig nem késő I (csyar.)

Elsó'osztályú tűzifa
nagyban és kicsiben kapható
Hasáb ■ handloval m
vágott 19 porosz #V AM 
fűrészelt ■ Q karvlnl ■ ■

koks állandó raktáron

Sumichrast Rudolfnál
Nltra, Vodná ulica. tei. siet.

Használt, Jó állapotban levő 
pianlnót veszek. Cím a kiadóban.

NITRÄMBeVil SZEMLE

A mi hibáinkról.
Nem tagadom, néhanapján jólesik a di­

cséret. A dicséret azok ajkáról hangzott 
el, akik nemzetiségileg a másik táborhoz 
tartoznak. Ugyanis magyar lap létünkre el- 
búcsuzlaflunk egy olyan szlovák emberi, 
aki mintegy húsz éven át a körünkben tar­
tózkodott és jellenies, megértő viselkedé­
sével mindenki tiszteleté! vívta ki maginak 
Ugyanakkor a szlovák lapok mélységesen 
hallgatlak a vezető tisztviselő áthelyezésé­
ről Figyelmességünk a szlovák körökben 
érthető elismerést váltott ki.

Iparkodunk tárgyilagosak lenni. Nagyon 
sok esetben foglalkozunk olyan ügyekkel, 
személyekkel, akik érzelmileg táv 1 esnek 
tőlünk, de akiktől a tiszteletet mégsem von­
hatjuk meg. A köz emberei ők, akik a vá 
ros fejlődéséért dolgoznak, szóval miériünk 
is. De munkánk, mely a nemes igyekezet 
és nemzetiségi kiengesztelödés sínpárján 
halad, a legtöbb esetben nem találkozik 
megértéssel. Azok hagynak cserben minket, 
azok mutatnak hálái nekünk, akikért egész 
életünkön át dolgoztunk, akikért mindent 
egy kockára tettünk, akikért szenvedni is 
hajlandók vagyunk.

Nagy lelki fájdalmai érzünk akkor, ha 
egy katolikus pap visszaküldi a lapunkat. 
Az indokolás mindig ugyanaz: nagyon sze­
retem a lapot, de nem merem hozatni, mert 
magyar. Nem akarom, hogy ezérl kellemet­
lenség érjen engem.

Nem tudjuk megérteni, hogy miért bűn 
az, ha valaki magyar lapot járat. Olyan 
lapol, mely nem csinál politikát, hangfogó­
val Ír és mindig csak a szereldei, katolikus 
összefogást hlrdelle és hirdeti. Miből éljen 
ez a lap, ha a papok legtöbbje lemondja 
a lapot, nem tö ődv azzal, hogy a lemon­
dás gyengíti erőnket, nem tudjuk felvenni 
a harcot ellenségeit <kel szemben. Az Egy­
háznak és katoliku, vallásnak sohasem 
volt annyi ellensége mint most. Sohasem 
volt nagyobb szükség az összefogásra, 
mint napjainkban.

Sajnos, de úgy van, hogy sok pap a 
nemzetiségi meggyé ődését előbbre helyezi 
a vallásnál. Először hazafi és csak aztán 
katolikus pap. Enne) dokumentálására igen 
érdekes eseteket tu lék felhozni. íme, egy 
példa.

Kezembe került egy nyomtatvány Pap 
adta ki, vallási meg iozdulásról, helyeseb­
ben akcióról volt b mne szó. A nyomtat 
vényt olyan nyomdá an állították elő, mely 
nek tulajdonosa a kától, vallásnak a leg­
nagyobb ellensége, máshitű. Mikor szelíd 
szemrehányás ktsé etében megkérdeztük 
a paptól, miért tái ogatja a másvallásúl, 
kivágta a nagy ülők rtyát:

— de szlovák ei bér...
Mellesleg meg’eg zem, a városban két 

kától, nyomda van, de ezek tulajdonosai 
magyarok.

Sokszor megkisi r-ellük már, hogy az 
egyik vagy másik p pót arra bírjuk, hogy 
lapunk részére néha apján egy cikket írjon. 
Olyan papokról va í szó, akikről tudjuk, 
hogy mesterien kezt Ik a tollat, tökéletesen 
bírják a magyar ny lvet, hisz Budapesten 
végeztek. De mindig kitérnek kérésünk 
elöl. A válasz az, hegy nincs Idejük, de az 
őszintébbek kereken megmondják, hogy

S. oldal

magyar lapba nem írhatnak ... így saját 
erőinkre és szerény tudásunkra vagyunk 
utalva. Bizony előfordul hogy egyházi, val­
lást dolgokban elírásokat követünk el, hisz 
végeredményben laikusok vagyunk. Miért 
nem Irányítanak, vezetnek minket, hisz egy 
akol gyermekei vagyunk I Miért hagyják, 
hogy az anyagi gond csak a ml váltatokat 
nyomja ? És ml lesz. ha a mi hangunk 
örökre elnémul ? Az Illeni kától, magyar­
ságnak nem lesz lapja, mely körül csopor­
tosulna.

Némelykor elönti a keserű $ég a i ember 
szívéi. Ilyenkor szereli szívfájda mát ki­
önteni. A megkönnyebbülés jó érzés. De 
nagyon szomorú, hogy többszöri ajlómö- 
götíl kísérletezés után a kalol. nyilvánosság 
előtt vagyunk kénytelenek ezt megtenni.

Risnyovszky Endre.

Apróságok az iskolából.
Közli: Brenner Tivadar.

Az ismertető jel.
Fogalmazási órán történi. Rajz ulán 

fogalmaztattam. Felrajzoltam a táblára egy 
fái, amelynek egyik oldalán egy ember a 
fejszéjét készül belevágni a fába, míg a 
fa másik oldalán egy erdöcsösz áll, lövésre 
kész fegyverével.

Ezután felhívom a növendékeimet a jó 
megfigyelésre, hogy elősegítsem a fogal­
mazásuk helyes kidolgozását.

— Ugyebár, magyarázom nekik, — ezek 
az emberek aligha lehetnek testvérek. Ezt 
azonnal észre lehet venni valamiről. Nos, 
ki ludja, miről ?

— Egyiknek hegyesebb az orra, mint 
a másiknak, — válaszolja hrlelen az osz­
tály legjobb rajzolója.
A késés oka.

Teljes kéfórai késéssel jön meg az Is­
kolába a reggeli tanításhoz egy első osz­
tályú parasztleányka.

A tanítója szigorúan kérdőre vonja :
— Miért jöttél oly későn ?
— Meri két tányér levest ettem, — vá­

laszolja a csöppség egykedvűen.
A jövő háború.

Tö-lénelml órán beszéltem a világhá­
borúról. Az egyik V. o. ílúlanllványom közbe­
szól :

— Tanitóbácsí, kérem, a múltkor, ami­
kor Gödöllőről hazajöttem, a villanyoson 
beszélték, hegy ha még egyszer Ilyen há­
ború lesz, annyi ember marad csak amenyi 
egy p a k 1 a n y alatt elfér. Bizony.
Aki jószándékában halt meg.

11. Józsefről felel egyik lanulóm a VI. 
osztályban, A tankönyvben ez van a lobbi 
között: .... de II. Józsefei e jószándéká­
ban megakadályozta a halál*.

A fiú pedig így fejezte be a mondóké- 
ját: „.. de mielóil II. József me gv ál­
lót fa volna az ígéretét, | ó szándé­
kában meghall.

Jól sikerült a tűzoltó mulatság.
Farsang hétfőjén tartották a nitrát önkéntes 
tűzoltók hagyományos farsangi táncmulatságu­
kat. Általános megállapiLs, hogy ez volt a 
leglátogatottabb mulatsága az ezidei a far­
sangnak. Szinte ember ember hátán szorongott. 
A hangulat kitűnő volt. A tiszta jövedelem a 
legbőségesebb tárgyak beszerzésére fog 
szolgálni.

I l| M M levő pianino eladó, 
JOKarOan Om a kiadóban.
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„Juhászlegény, szegény 
juhászlegény“.

Farsang utolsó szombatja Branéon va­
sárnapi képet öltött. Már reggeliéi ünnepi 
öltözetben, kellemes Izgalomban mozgoll 
az egész falu. A szomszédok összeálltak, 
kérdezgetlek, tanácskoztak, látható volt, hegy 
nagy esemény foglalkozatja őket. Bemuta­
tóra készültek a .Szegény juhászlegény' 
c. népies opereitel, melyben a berencsl 
fiatalság legjava vitte a szeresei. Ullrich 
László lg. tanító és neje, sz. Streihammer 
Cica, valamint .Nagy Káló és Klempa Lily 
tanítónők hosszú heteken ál lanltolták. Igaz­
gatták, faragták, nevelték a falu fiataljai!, 
míg egy olyan együttest teremtetlek elő, 
mely nyugodtan szembenézhelell a város 
szigorú kritikájával,

A „Szegény juhászlegény* elmés, népies 
operett, tele kacagtató humorral, csengő 
muzsikával. Sok számol meg kellelt ismé­
telni Két órán keresztül mulatóit a néző­
közönség és kitörő elismeréssel halmozta 
el a szereplőket és rendezőket A siker 
legbiztosabb bizonyítéka, hegy hatszor ment 
a darab feli ház elöli, Nitrát ól Is igen seken 
jelenlek meg a nagysiker0 előadásokon. 
A zeneszámokat Ullrichné zongofaklséreíén 
kívül hegedűn Szőke József, a nitrai da­
lárda karnagya kísérte, a táncokat Klempa 
Llly tanítónő tanította be. Ni gy Keló a masz 
klrozásl végezte igen ügyesen, Dorabay 
Ede nitrai építész ez alkalomra Igen szép 
és Ízléses díszleteket készilell és ajándé­
kozott a műkedvelő gárdának.

Ullrich László lg. taniló újra tanú­
ságát adta annak, mennyire gondoskodik 
arról, hegy a sporton kívül szellemileg Is 
vezesse faluja derék népéi és kiemelje a 
kullúrállanság tompa állapotától.

E óadás után Ullríchék a tőlük meg­
szokott vendégszeretettel látták el a nitrai 
vendégeket. E.

E sorok Írója hétfőn este nézte meg az 
operettet. Ami megleped, az a műkedvelők 
nagyszerű teljesítménye volt Minden negy- 
zolás nélkül elmondhatjuk, hegy a berencsl 
mükedvelögárda néhány tagja — a kellő 
csiszolás után — akármelyik városi szín­
padon is tudna érvényesülni.

Lórlnez Erzsébet özv. Mtkuláné sze­
repében olyat alkolod, amit sokáig nem 
lehet elfelejteni. Megjelenésa vonzó, ellen­
ben nyelvének pergése hálborzonglaló. 
Nagyon kávés szereplőt lehelne találni, akik 
hasonlóan tudnák kreálni a szerepel Lörlncz 
Anna üde szépségével, ártatlanságával, ter­
mészetes játékával kiváltotta a közönség 
elismerését. G u I k a Miklós a szegény 
Juhászlegény szerepében aratod sikert. 
Hangja kellemes. Lörlncz Pál Bobák 
csizmadia-mester szerepében brillírozod. 
Jóllehet a gárda egyik legfiatalabb tagja, 
de van érzéke a színjátszás tránt, otthonos 
mozgása feltűnő Akire az egész operett 
sikerét épiledék, az Lörlncz János kon­
dás volt. aki ebben a szerepében a vidéki 
színjátszás történetébe arany belükkel irla 
bele nevél. Annyi humor, természetes meg- 
jálszás, mint amennyi játékából előtöri, 
jogosan kierőszakolja belőlünk a kérdést : 
vájjon tényleg falust műkedvelő mozgott e 
a félkegyelmű kondás rongyos ö lözékében ? 
Külön ki kell emelnünk rr.ég Pintér Fe­
rencet, aki a bíró szerepében nyújtott el­
ismerésre mélló teljesítményi.

De nem hagyhatjuk megemlítés nélkül

a többi szereplőt sem, akik kisebb szere­
peikben is szépei alkod k és hozzájárullak 
az általános sikerhez. I élt: Morvay Mihály. 
Berecz Jenő, Kazán . /.sei, L Hncz Béla, 
Lörlncz Mária, Tóth ona, Kónya Ilona, 
Gulka Irén, Gulka K" nán, Berecz János, 
Kosa Ferenc, Lörlncz tlhály.

Hála és elismerés I ti mindazokat, akik 
fáradtságot nem ismer megrendezték az 
operettet é? ezzel nem iindennapl szellemi 
táplálékot nyújtottak r ncsak a falu népé­
nek, hanem a közeli ros szellemileg ki­
éhezed közönségének F. J.

Anyakönyi kivonat.
Születések. M. víf Lijos H Obdo- 

kvcie fia József, illa V a fia Rudolf, Pecho 
József lánya Emilia, K a József Nitra fia 
Pál, Plulik Helén Nitra ya Valéria.

Esküvők. Polák n >s Niira Bilik Mar­
git Nitr?, Cepfek Istvá: ratislava Balazovií 
Mária Molncs, Kut’ka J séf Topoléany Tóth 
Júlia Nitra, Fischmann |.*nő Trnava Gross 
Jolán Nitra, S'oboda 1 Nitra dr. Slezák 
Mária, dr. Fehér Dezső Ira Scheiber Sarol a 
Nitra.

Halálozások c kovif János 50 éves 
Trnava, Ko'rec László 1 es D. Obdokovce, 
Krémárik Mihály 65 éve Nitra, Holka Mihály
32 éves Nitra, Uhrik Jó tf 37 éves M Krsi’e- 
nary, Chovanec Ignác éves Nitra, Btzák 
Maliid szül, Mérey 70 s Nitra, Nagy Péter
33 éves Nitra, Lahola drás 70 éves Nitra

Ami bántja a ? smal. Néhány nap 
óta kékre festett, elég nagy térfogatú cukorka- 
bódé áll a Králik-vei 'Jéglővel szemben lévő 
Alsótabár-uccábaii. Ol an szokatlan és gro­
teszk látvány ez, hogy a nitrai polgár csodál­
kozva forgatja meg fejét. Annál érthetetlenebb 
ez, mert hisz városunk az utóbbi időben a 
szépíti 4 b:zonyrs procedúráin ment keresztül. 
A falakat megtisztították a plakátoktól, a kilá­
tási elzáró táblákat levetették, az uccákat asz­
faltozni és kövezni fegiák. Az új bődé — a 
város szivében — ezt a városrészt a mucsai 
nívóra sülyesztl. Mint halljuk, a bódé tulajdo­
nosa nem Is nitrai, nem is ennek az államnak 
polgára. Az eltávolítás már azért is szükséges, 
mert veszélyezteti a környék szegény sorsú 
cukorkaárusainak létét. Ezek mint rokkantak 
és munkaképtelenek jutottak az utcai eiárusilás 
jogához. Reméljük, hogy soraink megértésre 
találnak, mert hisz belőlünk nem az érdek 
szól, hanem a városszeretet.

SzlnielőadSs Ghyir.esen. A ghymesi
műkedve’ök az elmúlt hét folyamán jól sike­
rült szinlelőadást tart dák. Bemutatásra került 
a „Csizmadia mint kisértet" című népszínmű. 
Az előadást igen sok;n tekintették meg. Min­
den elismerésünk azoké, akik a népszínművet 
betanították és a falusi népet hozzásegítették 
ahhoz, hogy legalább részben megismerje a 
magyar színpadi irodalom apró, de értékes 
gyöngyszemeit.

Elektro és rádió szükségleteit
fedezze a nitrai előnyösen ismert

CHATERNUCH- cégnél.
ahol minden e szakmába vágó dolgot olcsón 
szerezhet be. Rádiók szakszerű javítása olcsón 
és lelkiismeretesen. Rádió és villanyszlikséf- 
leteire kérjen díjmentes árajánlatot.

NITRA, Hlin kova ul. 41. ez.

ClarlÁ Zoboron, az Orlvölgyben 
ClöQO egy kitűnő karban levő 
szőllő, szőj házzal, pcrkkal. Bővebbel 

Bombay Ede építésznél.

Ha jó cipőt akar,
akkor keresse fel

Orfeán C^yörgy cipészmestert
NITRA, Rázusovd (Kalmár-Ü) 17.

Nedves falak szárazzá létele te!
jesen egyéni, eredeti módon. Minden más, ed­
digi módszert és eljárást felülmúl. Keresse fel 
tehát bizalommal a jóhirű S p a t y i n a István 
céget, Váralja-u 35

IS4% ee Át« lakatban levő bútorokat.
WCPilöR Cim a kiadóban.

Dr. Faith két legújabb könyve 
már megjelent és kötetenklnt lapunk ki- 
adóhivatalában is megrendelhető 1. Nitra Arany 
Könyve. 2. Nitrai Fejfák. Számos képpel. : gy- 
egy kötet ára 20 korona.

Csak a

„YOGHURT**
azen Uditő és tápláló tejet«:, 
mely magas életkort biztosit.

„YOGHURT“
Riiiin mv :m i eu

hapható a NYITRAl MLIEKABSKE 
-)RU2STVOban (SflZPflSfi fii’
YEJSZŐ V E 7 K E Z E T).

Fontos tudnivalói
Az Egyesült Magyar Párt főtitkárt 

irodáját Nitra, Kapitulská u. 22. sz. 
alól (Ruikovsky-féle ház) a szem­
közt levő dr. Fratrits-féle házba, 
Kapitulská u. 15. helyezte át.

Hatóságilag engedélyezett ingatlan- 
forgalmi iroda Nitra, András domb 4. Közvetít 
ingatlanok adásvételét Tulajdonos Pulcz Jenő.

Eladnám vagy elcserélném
Ó Gyallán (Stará 5ala) lévő házamat, mely 
3 szobából, előszobából, konyhából, 2 élés- 
kamrából áll A ház elöli félholdas kert, 
szellővel és gyümölcsfákkal kiültetve. Cím 

a kiadóban.

Legszebb
ajándék

a könyv

Huszár István
könyvkereskedéséből.

Rendben van p
a hátralékom és előfizetésem •

N ITRAMEGYEI SZEMLE
Felelős szerkesztő és lapkiadó:
Risnyovszky János.

Kéziratokat nem adunk viaszai 
Nyomja Rlanyovszky Jánoa könyvnyomdája 

(etetett .Corvin")
Nitre, Plariiteki-wl. 22.


